

СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО» (Минск, СССР)

Андрей Сацункевич	(1966)	Цветан Недялков	(1964)
Юрий Курбыко	(1956)	Милан Карапанчев	(1959)
Сергей Павлючук	(1966)	Запрян Иванов	(1963)
Павел Родненок	(1964)	Трифон Пачев	(1959)
Сергей Гомонов	(1961)	Иван Говедаров	(1961)
Александр Метлицкий	(1964)	Димитр Младенов	(1962)
Виктор Янушевский	(1960)	Иван Кочев	(1966)
Сергей Широкий	(1967)	Запрян Раков	(1960)
Андрей Зыгмантович	(1962)	Марин Бакалов	(1962)
Виктор Сокол	(1954)	Славчо Хорозов	(1957)
Сергей Гоцманов	(1959)	Васил Василев	(1962)
Юрий Антонович	(1967)	Цветомир Дерменджиев	(1965)
Сергей Деркач	(1966)	Борис Хвойнов	(1968)
Сергей Алейников	(1961)	Тодор Зайцев	(1961)
Игорь Гуринович	(1960)	Антим Пехливанов	(1959)
Георгий Кондратьев	(1960)	Костадин Костадинов	(1959)

Гл. тренер — Эдуард Малофеев

«ТРАКИЯ» (Пловдив, Болгария)

Ст. тренер — Иван Глухчев

Примечание. Стартовые составы команд и номера игроков будут объявлены по радио и на световом табло стадиона.

МАТЧ СУДИТ Иоан Игна

СУДЬИ НА ЛИНИЯХ Андриан Поршбоиу, Октавиан Стрэнг
(все Румыния)

ИНСПЕКТОР МАТЧА Мариян Кустон (Польша)

Автор-составитель — В. ЖОЛНЕРКЕВИЧ
Оформление Н. НАУМОВА
Фото Г. НЕВИНСКОГО

ПРЕСС-ЦЕНТР СТАДИОНА «ДИНАМО»

В программе использованы материалы

ВЛАСИМИРА
КАЙМАКАНОВА (НРБ)

Цена 30 коп.



КУБОК ЯРМАРОК — КУБОК УЕФА

Кубок УЕФА считается третьим по значению клубным турниром в Европе после Кубка европейских чемпионов и Кубка обладателей кубков. Предшественник этого турнира — Кубок ярмарок, поначалу официально именовавшийся «Международным Кубком городов, проводящих промышленные ярмарки», был учрежден в 1955 году по инициативе тогдашнего вице-президента УЕФА швейцарца Е. Томмиена. Оргкомитет турнира рассчитывал, что проведение футбольных матчей во время международных ярмарок поможет одновременно «убить двух зайцев»: поднимет интерес и к футболу и к комерции. Однако сразу же возникли огромные трудности с комплектованием сборных команд, нежизненной оказалась и идея привязать даты игр к проведению в городах ярмарок. И первый турнир затянулся: начавшись в 1955 г., он завершился лишь в 1958. Следующий турнир потребовал двух лет. Начиная с третьего по счету турниры стали укладываться в годовые рамки и проходят регулярно. Определились четкие временные границы: старт осенью одного года, финиш — в середине следующего. Постепенно утратилась и всякая связь с промышленными ярмарками.

Популярность турнира быстро росла: если в первом розыгрыше соискателей было 10, то во втором уже 16, в четвертом — 28, в пятом — 32, в седьмом — 48, в одиннадцатом и всех последующих — 64, т.е. в два раза больше, чем в других европейских Кубках.

Подавать заявки на участие в Кубке ярмарок могли только национальные футбольные федерации, причем от одной страны разрешалось заявлять не более четырех команд. При этом оргкомитет имел право отвести любую кандидатуру.

Чтобы прекратить анархию в отборе участников, а также в связи с большой популярностью розыгрыша Кубка ярмарок в 1971 году УЕФА — Европейский союз футбольных ассоциаций — взял на себя все полномочия по проведению турнира, переименовав его в Кубок УЕФА. Был, изготовлен новый приз. Кубок ярмарок стал собственностью испанского клуба «Барселона», который по праву первого обладателя приза встретился с первым его владельцем — командой «Лидс Юнайтед» (Англия), чтобы определить, кому этот трофеи достанется навечно. «Барселона» выиграла — 2:1.

В 1971 году Кубок ярмарок навечно «поселился» в клубном музее «Барселоны».

Поскольку условия проведения соревнований полностью сохранились, то Кубок УЕФА считается продолжением старого турнира. Формула его постепенно совершенствовалась и теперь выглядит незыблевой. В турнире на Кубок УЕФА участвуют 64 клуба — лучшие команды своих стран после чемпиона и обладателя национального Кубка. Однако представительство стран в этом турнире далеко не одинаково. Распределение происходит с учетом показателей в европейских футбольных Кубках за последние 5 лет и определяется так называемой «таблицей коэффициентов» УЕФА. Эта таблица учитывает суммарные достижения клубов каждой страны во всех трех европейских турнирах в течение пяти сезонов подряд (исключая последний). Страны, занявшие места с 1 по 3, представляются четырьмя клубами, с 4 по 8 — тремя, с 9 по 21 — двумя, с 22 по 32 — одним.

Наиболее титулованный клуб по итогам предыдущих розыгрышей — «Барселона», трижды владевшая Кубком ярмарок. По два раза этот приз завоевывали «Валенсия» и «Лидс Юнайтед». Дважды выиграть Кубок УЕФА удалось пяти командам. Это «Тоттенхэм Хотспур», «Ливерпуль», мёнхенгладбахская «Боруссия», «Гетеборг» и мадридский «Реал».

НАШИ ГОСТИ — ФУТБОЛИСТЫ БОЛГАРИИ

Федерация футбола Болгарии была образована в 1923 году, а уже на следующий год вошла в ФИФА. В 1924 году впервые был проведен чемпионат страны, который, правда, не был завершен. А потому первый чемпион Болгарии определился лишь год спустя (1925 г.). Им стал клуб «Владислав» из города Варна.

Наибольших успехов футболисты Болгарии добились после провозглашения в стране народной власти. Именно в эти годы болгарские футболисты заявили о себе в полный голос на международной арене и стали силой, с которой считаются все лучшие европейские команды. Как правило, футболисты страны отличаются высокой физической подготовкой, rationalной техникой, быстрым и точным пасом, высокой скоростью.

Сборная Болгарии пять раз была участницей финальной части чемпионатов мира (1962, 1966, 1970, 1974, 1986 гг.). Наши друзья были обладателями серебряных наград Олимпийских игр 1968 года в Мексике и бронзовых — Олимпийских игр 1956 года в Мельбурне. Кроме того, болгарская сборная была четвертьфиналистом европейского первенства 1968 года.

На клубном уровне наибольшего успеха добились ЦСКА «Септемврийско знаме» (Кубок европейских чемпионов — 1967 и 1982) и «Славия» (Кубок обладателей кубков — 1967), вышедшие в полуфинал этих соревнований.

Болгарские футболисты неоднократно принимали участие в розыгрышах Кубка УЕФА. Приводим сводную таблицу:

Команда	У	И	В	Н	П	М	О
«Левски-Спартак» («Витоша»)	7	28	10	6	12	41-53	26
«Локомотив» Пловдив	10	30	10	6	14	40-50	26
«Локомотив» София	3	14	5	3	6	18-17	11
«Славия» София	5	12	4	3	5	14-20	11
«Берое» Стара-Загора	2	10	5	1	4	18-9	11
ЦСКА «Септемврийско знаме»	5	12	3	3	6	13-22	9
«Тракия»	5	12	3	3	6	20-21	9
«Марек» Станке-Димитров	2	4	2	0	2	5-5	4
«Академик» София	2	6	2	0	4	8-10	4
«Дунав» Руссе	1	2	1	0	1	1-2	2
ФК «Сливен»	1	2	1	0	1	2-5	2
«Спартак» Пловдив	1	2	0	1	1	1-4	1
«Етар» Тырново	1	2	0	1	1	0-3	1
«Ботев» Вратзи	1	2	0	0	2	2-8	0
«Пирин» Благоевград	1	2	0	0	2	1-7	0

На уровне национальных сборных советские и болгарские спортсмены провели 14 матчей: в восьми победу одержали наши футболисты, 5 — закончились вничью и только в одном победа досталась соперникам.

На уровне клубных команд в европейских кубковых турнирах футболисты СССР и Болгарии встречались 8 раз. Приведем результаты этих матчей:

КУБОК ЧЕМПИОНОВ

1984-85 гг. «Днепр» Днепропетровск	— «Левски-Спартак» София	2:0, 1:3
1986-87 гг. «Динамо» Киев	— «Берое» Стара-Загора	2:0, 1:1

КУБОК КУБКОВ

1974-75 гг. «Динамо» Киев	— «Септемврийское знамя»	1:0, 1:0
---------------------------	--------------------------	----------

КУБОК УЕФА

1973-74 гг. «Динамо» Тбилиси	— «Славия» София	4:1, 0:2
1979-80 гг. «Динамо» Киев	— ЦСКА «Септемврийско знаме»	2:1, 1:1
1979-80 гг. «Динамо» Киев	— «Локомотив» София	2:1, 0:1
1980-81 гг. «Динамо» Киев	— «Левски-Спартак» София	1:1, 0:0
1987-88 гг. «Динамо» Киев	— «Локомотив» София	3:0, 1:3

Представляем соперника

«КЕНАРИ» ИЗ ПЛОВДИВА

Футбольный клуб «Тракия» — один из старейших в Болгарии. Свою историю он ведёт с 1912 года, а сегодняшнее название носит с 1967, когда было создано физкультурно-спортивное общество «Тракия», объединившее спортивные клубы «Ботев», «Спартак» и «Академик».

За время своего существования команда трижды (1929, 1967, 1985 гг.) завоёвывала звание чемпиона страны и дважды (1962, 1981) выигрывала очень популярный в Болгарии — Кубок Советской Армии. В 1972 году «Тракия» стала обладательницей Балканского кубка. Неоднократно наши гости становились призёрами чемпионата страны и финалистами розыгрышей Кубка НРБ и Кубка Советской Армии.

С давних пор за «Тракией» закрепилась слава напористой и агрессивной команды. Дома и в гостях «кенари», как ласково называют их за золотисто-желтый цвет формы, счастье своё ищут в атаке.

Только за последние годы лучшими бомбардирами страны становились: в 1981 году — Г. Славков (31 гол), 1983 — А. Пехливанов (20), в 1986 — А. Пашев (30). В 1981 году Георгий Славков стал самым результативным футболистом Европы, за что ему был вручен приз французского журнала «Франс Футбол» — «Золотая бутса». Рекордсменом Болгарии по количеству проведенных матчей первои в высшей лиге является бывший футболист «Тракии» Д. Дерменжиев —

447 матчей, он же занимает второе место и по количеству забитых мячей в чемпионате Болгарии — 194.

В последние годы футболисты «Тракии» снискали себе славу одной из самых стабильных команд в лиге сильнейших болгарского футбола. Судите сами. За восемь последних лет они четырежды занимали третьи места, по одному разу — первое и второе, и только дважды оставались за чертой призёров. Сезон 1987-88 гг. команда завершила на третьем месте вслед за именитыми «Витошой» и ЦФКА «Средец». Интересно, что команда была третьей по всем показателям: по количеству побед, ничьих, поражений, по забитым (52) и пропущенным (31) мячам, набранным очкам — 39 в 30 матчах.

В розыгрышах европейских клубных турниров команда под названием «Тракия» участвовала девять раз, однако лишь дважды ей удалось перешагнуть во второй круг соревнований. За это время она провела 22 игры: 7 побед, 4 ничьи, 11 поражений, разница мячей 35:38. В актив команды можно отнести, пожалуй, победы над «Барселоной» (1:0) и «Баварией» (2:0) в розыгрыше Кубка кубков хотя ответные матчи с этими клубами она проигрывала с одинаковым счетом — 1:4.

Самого большого достижения команда добилась под названием «Ботев». В 1962-63 гг. в розыгрыше Кубка кубков она вышла в четвертьфинал, где уступила мадридскому «Атлетико» — 0:4, 1:1.

Приводим суммарные результаты выступлений «Тракии» в розыгрышах европейских футбольных Кубков:

	У	И	В	Н	П	М	О
Кубок чемпионов	2	4	1	0	3	5:8	2
Кубок кубков	3	12	6	2	4	23:18	14
Кубок УЕФА	5	12	3	3	6	20:21	9
Всего	10	28	10	5	13	48:47	25

Что же представляет собой «Тракия»-88?

Стабильность выступлений команды в последние годы обуславливается наличием в ней ряда опытных футболистов, не один сезон играющих вместе. Причем, что характерно, все они в основном воспитанники родного клуба. Основным вратарем команды является Милан Карапанчев (29), который так и не смог вовремя залечить травму, полученную в конце прошлого сезона. Поэтому в первых матчах чемпионата страны тренеры доверили место в воротах новобранцу команды Цветану Недялкову, который действует уверенно и поводу для сомнений в своей квалификации никому не дает. Очень опытны в разное время одевавшие майки национальной сборной защитники Трифон Пачев (29), Запрян Раков (28) и «чистильщик» Димитр Младенов (26). Надёжен в единоборствах Иван Кочев (22). В середине поля одной из самых заметных фигур является Марин Бакалов (26). Он в отсутствие Петра Зехтинского, отправившегося играть на Кипр в клуб «Омония», взял на себя диспетчерские функции. Очень активно ему помогают Тодор Зайцев (27) и Борис Хвойнов (20). Пожалуй, самой сильной линией в команде, являются нападающие. Это участник чемпионата мира — 86 в Мексике Атанас Пашев (25) и Антим Пехливанов (29). Этому tandemу под силу

взломать оборону любого соперника, в чем мы убедились, наблюдая за матчем сегодняшних соперников в Пловдиве.

Новый сезон «Тракия» начала без двух ведущих футболистов. Кроме уже упоминавшегося Зехтински, в софийский ЦФКА «Средец» перешел Георгиев. Перед тренером команды Иваном Глухчевым стояла непростая задача — закрыть образовавшиеся бреши в средней линии. В команду были приглашены бывшие воспитанники «Тракии», игравшие за другие клубы. Это уже упоминавшийся вратарь Цветан Недялков (24), полузащитники Васил Василев (26), «Спартак» Пловдив), Цветомир Дерменджиев (23, «Спартак» Плевен), а также вернувшийся из Португалии полузащитник Костадин Костадинов (29), игравший там за «Спортивинг» из города Брага.

Сумеет ли Иван Глухчев решить создавшиеся проблемы — сказать трудно. Команда без особого успеха начала чемпионат. Врятли в её актив можно отнести и первый матч 1/32 финала кубка УЕФА, состоявшийся в Пловдиве. Однако И. Глухчев не теряет оптимизма: «В Минске наша задача будет очень трудной. Но мы должны сыграть так, чтобы хоть немножко оправдаться перед болельщиками».

МАТЧ В ПЛОВДИВЕ

Свой первый поединок 1/32 финала Кубка УЕФА сегодняшние соперники провели 7 сентября 1988 года в Пловдиве. Матч, состоявшийся на стадионе им. 9 сентября и собравший 25 тыс. зрителей, обслуживала бригада арбитров из ЧССР во главе с Р. Лишкой.

Хозяева начали встречу активно, однако динамовцы были готовы к такому ходу матча. Минчане во всеоружии встретили первые напористые атаки «Тракии», умело, когда надо, применяя прессинг. В результате стало очевидно, что если некоторое территориальное преимущество было на стороне хозяев поля, то игровое добыли себе минчане. Воплотить его в результат удалось перед самым перерывом. Первый удар наносил И. Гуринович, но Недялков его отбил. Раньше других к отскочившему мячу подоспал Г. Кондратьев, который хладнокровно обыграл вратаря и пробил в пустые ворота — 1:0.

К сожалению, игра не всегда отличалась корректностью. В первом тайме три динамовца получили предупреждения, а лучший бомбардир «Тракии» — игрок сборной Болгарии А. Пашев за грубое выяснение отношений с В. Янушевским был удален с поля.

Тем не менее хозяева по-прежнему стремились играть в атакующем стиле и во втором тайме не раз были близки к тому, чтобы сравнять счет. Запомнился, например, момент в середине второй половины, когда Пехливанов с близкого расстояния в упор бил по воротам А. Сацункевича. Но вратарь спокойно ликвидировал опасность. К концу матча преимущество минского «Динамо» достигло двух мячей. Комбинацию, созданную И. Гуриновичем, точным ударом на 80-й минуте завершил С. Гоцманов.

Казалось, матч так и не закончится. Но за полторы минуты до финального свистка хозяева сократили разрыв в счете. Ситуация, в которой арбитр Р. Лишка назначил пенальти в ворота минчан, выглядела не то что сомнительной, но просто непонятной. Однако, как говорится, с рефери пришлось считаться. В итоге Т. Зайцев один гол отыграл. 2:1.

В ЗЕРКАЛЕ ПРЕССЫ

Матч в Пловдиве вызвал широкие комментарии в прессе. «Игроки «Тракии» приложили много сил и старания, — отметила «Работническо дело». — Мы не сможем их обвинять в недостатке желания выглядеть более достойно. Советская команда в течение всей игры применяла прессинг и держала инициативу в своих руках».

Надежды «Тракии» были перечёркнуты несдержанностью нападающего Пашева, который решил сам рассчитаться с обидчиком и оставил партнеров на 40-й минуте вдесятером. Этот эпизод в центре всех отчетов.

Газета «Земеделско знаме» отметила, что гости из Минска имели превосходство в скорости, атлетизме и точности передач. «Минчане достигли того, к чему стремились, — констатирует «Народен спорт». — Даже большего. Для них, закаленных в пламени европейских клубных битв (четыре участия за пять последних лет), не было трудным делом реализовать своё численное преимущество. Наиболее опасным был игрок сборной СССР Гоцманов, который не только вклинивался в оборону тракийцев с обоих флангов, но, умело освобождаясь от опеки, то и дело выходил на ударные позиции. «Народен спорт» приводит мнение главного тренера «Динамо» Эдуарда Малофеева: ««Тракия» временами показывала, что умеет играть в хороший футбол, но, видно, была разница в степени подготовки: мы в разгаре сезона, а они в начале. В «Тракии» мне понравилась средняя линия и защита. А если нам удалось понравиться пловдивским зрителям — я доволен».



60 ЛЕТ ПЕРВОМУ МЕЖДУНАРОДНОМУ МАТЧУ БЕЛОРУССКИХ ФУТБОЛИСТОВ

В нынешнем году исполнилось 60 лет со дня первого международного матча белорусских футболистов. Свою первую международную игру наши земляки провели 17 августа 1928 года в Москве в программе проводимой тогда Первой Всесоюзной Спартакиады. В рамках четвертьфинальных турниров состоялась встреча сборной Белоруссии с футболистами Швейцарии. Эта игра была первой на московском стадионе «Динамо», построенном специально к Спартакиаде. Приводим технические данные:

Белоруссия — Швейцария. 6:3. Стадион «Динамо», Москва. 7 000 зрителей. Судья П. Бозов (Москва).

БЕЛОРУССИЯ: Холмогоров, Лесин, Поляков, Лабковский, Гаврилов, Ловейко, Гвоздков, Феоктистов, Морозов (капитан), Тихомиров, Kochin.

Счет открыл на 5-й минуте Феоктистов, но на 22-й швейцарец Хисс восстановил равновесие в счете. Через две минуты после этого Тихомиров вновь выводит белорусскую команду вперед, а еще через минуту третий мяч влетает в ворота сборной Швейцарии. Во втором тайме еще три мяча влетели в ворота гостей, но и наш вратарь дважды доставал мяч из сетки ворот. В итоге два гола забил Феоктистов, 3 — Тихомиров, 1 — Морозов.

«Швейцария проиграла Белоруссии» — так был озаглавлен отчет об этой игре в экстренном выпуске «Физической культуры» № 7 за 18 августа 1928 года. Это еженедельное приложение газеты «Труд» во время Спартакиады выходило каждый день. Отдавая должное гостям, автор репортажа в конце отчета отмечал: «Немаловажную роль в проигрыше Швейцарии сыграла дружная игра белорусской команды».

21 августа состоялись полуфинальные встречи, где наша команда проиграла очень сильному украинскому коллективу (2:6), а на следующий день согласно жеребьевки были сыграны матчи между командами, выбывшими из розыгрыша за распределение последующих мест. 1:2 — наши земляки уступили сборной Финляндии. Счет открыл на 22-й минуте Тихомиров, но в конце первого тайма Ронканен провел ответный мяч, а на 68-й минуте Гренлунд забил победный гол в ворота Холмогорова.

Любителям футбола, по-видимому, будет небезинтересно познакомиться с полным списком международных матчей белорусских футболистов, выступавших под флагом сборной республики, городов, «Динамо» в предвоенный период:

17.08.28 г. Москва. Белоруссия — Швейцария	6:3
22.08.28 г. Москва. Белоруссия — Финляндия	1:2
14.08.30 г. Минск. Белоруссия — «Роте-Шпортеинхайт» (Германия)	1:4
16.08.30 г. Минск. «Динамо» — «Роте-Шпортеинхайт» (Германия)	0:3
17.08.30 г. Минск. Сб. Гомеля — «Роте-Шпортеинхайт» (Германия)	1:12
10.07.32 г. Минск. Сб. Минска — Сб. Рабочего Союза (Англия)	1:5
12.07.32 г. Минск. «Динамо» — Сб. Рабочего Союза (Англия)	8:1
03.09.32 г. Минск. Сб. Минска — Сб. Рабочего Союза (Германия)	2:3
05.09.32 г. Витебск. «Динамо» — Сб. Рабочего Союза (Германия)	1:8

09.08.37 г. Минск. Сб. Минска — Сб. Басконии (Испания)
05.08.38 г. Минск. «Динамо» — ФСЖТ (Франция)

1:6
6:3

Итого, до Великой Отечественной войны белорусские футболисты провели 11 международных матчей. Планировалось еще несколько встреч, но напряженная обстановка в преддверии второй мировой войны помешала осуществить эти замыслы. Матчи возобновились после Великой Отечественной войны, но это уже хорошо известный раздел истории белорусского футбола.

